
XVIII. évfolyam, szerdán

Előfizetési díj helyben:
K({rá/. évre . s fi t j c, kov.
Fél évre , . 4 IVt H kor.
Ncgymlrvre . ■> |Vt .| kor.

Vidékre 1 frttal tiililp.

Hirdetési díj: Egész oldal 10 Irt. Fél oldal 6
fit. Negyed oldal fi Irt.

Ezenfelül minden hirdetésnél 1)0 kr. kinestári 
illeték llzetendö.

32. siám. Szabadka, 1895. augusztus 7.

Megjelenik minden szerdán.
Egyes szám ára: 15 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
I. kör, Dainjanieh-utcza. 118. sz.

Úgy a kéziratok, mint a hir­
detések ott vétetnek fel. 

„Nyit ttér“ sora: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknél minden szó után 6 kr. és 
a kincstári illetek számittatlk.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el s kéz­
iratok nem adatnak vissza.

A lapunk mai szama a Zom- 

bort főispán beiktatási ünnepélyé­
nek közöl tét ése végett néhány órai 
késedelemmel jelent meg.

Az uj főispán beiktatása.
Bács-Bodrogh vármegye és 

Zombor szab. kir. város úgyis 
mint vármegyei székhely és úgyis 
mint önálló (örvényhatóság öröm­
ünnepet ültek e hé 5-én és (5-án.

Az uj főispán érkezett meg, 
Ijhg.V elfoglalja e magyarországi 
főispánsági székek egyik legdi- 
szesebhikét.

Örömmel, ujongva és pazar 
fényű ünnepségek között folyt le 
az ünnepély, a mi azt látszik je­
lenteni, hogy az ünneplő törvény- 
hatóságok nemcsak egy régi is­
merősöket üdvözölték az érkező­
ben, de azt is mutatja, hogy már 
előre is bizalmat szavaztak főis­
pánjuknak, s teljes reménnyel s 
nyugodtan tekintenek a jövőbe, 
mert a megye s a város kormány­
zatát, szerintük, ez idő szerint a 
legtöbb hatalom jobb kezekre nem 
bízhatta volna.

Kiváltjuk, hogy az uj főispánt 
székben megye szerte közmegelé­
gedésre vezesse uj hivatalát a fő­
ispán, kiváltjuk, hogy ez soká 
tartson és kiváltjuk, hogy az ér­
dekeltek reményeikben ne csalat­
kozzanak.

* *

A zombori főispánt instellatió­
ról nagyon sokat lehetne Írni, 
s az meg is érdemelné a fáradsá­
got, de tudósításunkat kénytelenek 
vagyunk röviden a következőkben 
összegezni:

Első nap.
Dr. Vojnits István főispán f. 

hó 5-én d. u. (5 órakor érkezett 
meg Szabadkáról Zomborba. A 
közbe eső állomások mind lobogó 
(liszt öltöttek, felvoltak virágozva, 
s az érkező vonatot a kitódult 
sokaság zajos éljenzéssel és üd­
vözlő beszédekkel fogadta. Az

utasok száma útközben is kü.- 
í üött,seggekkel gyarapodott és Zom­
borba érkezéskor már alig volt 
hely kapható a külön vonaton.

Zom borban daczára a kelle­
metlen esőnek, tengerként hul­
lámzott a nép s az érkező főispánt 
nem csak a hatóságok fejei és 
tiszti kara, de az összes zombori 
egyesületek képviselői is üdvözöl­
ték. A--város utczái fel voltak lo­
bogózva s a merre a menet haladt, 
mindvégig gomolygott a nép. A 
főispán kísérete hosszú kocsi sor­
ban követte az előhaladott ünne­
peltet, a menetet pedig díszes ban- 
derim vezette a főispán lakásáig, 
a hol az mái ez alkalommal több 
köldötség tisztelgését fogadta. Este 
aztan inpozáns fáklyás menet tar­
tatott, nép aradattal kisérve, szűnni 
nem akaró éljenzés közölt.

Második nap.
Augusztus hó ö-án már a 

kora reggeli órákban nagy élénk­
ség uralkodott Zombor város ut- 
czain, de különösen a vármegye­
ház környékén. A nap részletei 
nagyon is feszes programúi szerint 
folytak le, a minek magyarázata 
különben abban található, hogy 
két törvényhatóság ünnepelte egy­
szerre a főispáni beigtatást: a vár­

hallgatni és azokra felelni is. Ezek 
fogadása majdnem két teljes órát 
betöltött.

Délután két órakor fecerunt- 
magnum áldomás. Megkezdődött 
a diszbankett. Mit írjunk erről ? 
Bácskában egy diszbankett, melyen 
a vármegye vagyoni és szellemi 
aristokráciája, az összes törvényha­
tóságok és számos vidéki vendég 
is resztvettek. Üdvözlő beszédek, 
fel köszöntők, pezsgő durrogások, 
zene és vighangulat töltötték be 
a napot. A páratlanul díszes mu­
latság sokak részéről még a késő 
éjjeli órákba is behúzódott.

Szabadka város főispánja Schmausz 
Endrének beiktatási ünepélye, miként je- 

I kztük, e hó 12-én tartatik meg a köz- 
\ gyűlés átal kiküldött bizottság összedlíi- 

I tott programja szerint.

Hogyan vehetne tömegesebben részt 
az ezredéves kiállításra a szegényebb 

néposztály is?
Beregszász, 1895. aug.. 3.

megye es a város.

Díszruhában öltözött megyei 
és városi urak, küldöttségek és a 
vendégek sokasága lepték el úgy 
a vármegye, mint a városház ter­
meit. és folyosóit, honnét a jelen- 
voltak a főispán vezetése mellett 
reggeli 8 óra előtt a templomba 
vonultak hálaadó Isteni tiszteletre, 
melynek végeztével első sorban 
a vármegyén, után na pedig a vá­
rosházán tartatott meg a rendkí­
vüli díszközgyűlés, melyeken már 
az uj főispán elnökölt, az érette 
küldött külön bizottságok meg­
hívása után.

A déli órákban nem győzte 
az uj főispán a küldöttségeket 
fogadni, üdvözlő beszédeiket meg­

fagy, fényes ünnepély lesz előre­
láthatólag hazánk, nemzetünk ezredéves 
ünnepe.

Részt vesz abban mindenki, ki 
érezni, lelkesedni tud s életjelt képes 

j adni magarol: a four és a nép egy- I szeri! embere, a szellem és a kéz mun­
kása, kereskedő és iparos, vármegyék 
s nagyobb és kisebb községek, testü­
letek s egyesek mindnyájan, kivétel 
nélkül.

Legalább igy kellene lennie.
De mindenesetre annál impozán­

said) megnyilatkozása lesz az a nem­
zeti küzérzIlletnek, ha minél számosab­
ban igyekszünk abban ténylegesen részt 
venni s minél tömegesebben látogatják 
meg hazánkfiai az ezredéves országos 
kiállítást, mely a legfényesebb tükre 
lesz nemzeti haladásunknak, hazánk 
ezredéves történetének, kulturális fej­
lődésünknek.

Beteges idealizmus volna azt köve­
telni, vagy arra számítani, hogy e ki­
állítást az ország összes lakossága, ki­
vétel nélkül, tekintse meg. Ez kivihe­
tetlen volna, még az anyagi áldozatok 
terhétől eltekintve is.
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De arra nézve, hogy az ország 
szivében, fővárosunkban minél többen 
jelenjenek meg, mindent el kell követ­
nünk, arra lehetőleg módot és alkalmat 
kell nyújtanunk, hogy ezt még az egy­
szerűbb, szegényebb néposztály köréből 
is sokan megtehessék, hogy igy a nem­
zeti dicsőség fényes ragyogása az egy­
szerű nép arczárói is visszasugarozhasson.

Hisszük, hogy a kormány és a 
kiállítás vezérlő igazgatósága is e te­
kintetben minden tőle telhetőt el fog 
követni. Azonban nem véljük mi is 
felesleges dolognak egy eszmét pendí­
teni meg, melynek alkalmazasaval e 
czél a szegényebb néposztály körében 
is elérhető lenne.

Hz eszköz volna ez : Alakuljanak 
az egyes községek tehetősebb lakosai 
e végett, egy kiskörű szövetkezette!

Egyes embernek nagyon. nehéz 
akár jövedelméből, akár keresményéből 
bármi csekélységet is megtakarítani, 
mert a meglevő pénznek az egyszerit 
családnál is száz meg száz helye van; 
tehát, minden krajezárt volna hova for­
dítani ; hanem ha okos számitassa] 
minden heti vagy havi keresményéből 
egy kis részt elszakítva, mintha azt 
takarékpénztárba tenné, egy bizonyos 
helyre lerakhatja s összegyűjthetiigy 
a nélkül, hogy nagyon megérezné, a 
kiállításig még hátralevő idő alatt is 
oly szép kis összeget takaríthat meg, 
mely e czélra magában is, vagy cse­
kély pótlás mellett elegendő lenne arra, 
hogy szegényebb ember is a kiállítást, 
ezen nagy nemzeti Ünnepet megtekint­
hetné s ez áltál óriási szellemi kincset, 
tapasztalatot gyiijthetne magának, tá­
gulna fogalom és gondolkozasi köre, 
látna és megfigyelhetne sok oly dolgot, 
a miről eddig fogalma sincs s e nélkül 
nem is lesz; szóval anyagi áldozata

Próbálják meg az eszme keresz­
tülvitelét a községi lelkész, tanító és 
jegyző urak, a községek hivatott veze­
tői, lehetőleg együttesen, vagy pedig 
legalább egy közülük !

Higyjék el, hogy az eszme nem 
kivihetetlen, s hogy annak megvalósí­
tása által mily nagy mértékben moz­
dítanák elő a gondozásukra bízott nép 
értelmi fejlődését s ennek a jövőre is 
hogy mily messzire menő. kihatásai 
lehetnének : az egyelőre valóban kiszá­
rai thatatlan.

De mindenesetre tény az, hogy ily 
módon ezredéves nagy nemzeti ünne­
pünk fényét, dicsőségét nagy mértek­
ben mozdíthatnék elő s a kiállítás szel­
lemi és erkölcsi hasznait valódi orszá­
gos lcözkincscse varázsolhatunk

js.

Törvényhatósági közgyűlés.
Szabadka szab. kir. város törvény- 

hatósági bizottsága 1895. évi augusz­
tus hó 8-án d. c. 9 órakor a „Pest 
város-“hoz czimzett szálloda nagyter­
mében tartja rendes havi közgyűlését.

Tárgy: Polgármesterijelentésaköz- 
igazgatás június és július havi állapotúról. 
Törvényczikkck meghirdetése, Belügy­
miniszteri leirat a tizt,-György templom 
építése tárgyában. Belügyminiszteri le­
irat a Mária-Valéria közkórház fűtésé 
és szellőztetési berendezésére tartott 
árlejtés jóváhagyása tárgyában. Belügy­
miniszteri leirat a város utczái és terei­
nek szabályozása tárgyában. Belügy­
miniszteri leirat az állami anyakönyve­
lésre szóló 1894. évi XXXIII. t. <z. 
végrehajtása tárgyában. Beliigyminisz 
téri leirat Kostyai Hercneznck államinem is lesz; szuvtii anyagi v .

s önmegadóztatása véghetetlcn módon anyakönyvi felügyelővé lett kmexc'. _
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kárpótolva lenne az igy nyert tapasz­
talatok által, a minek kulturális tekin­
tetből nem csak maga az egyén köz­
vetlenül, hanem közvetve az állam is 
a közműveltségnek ily módón való 
terjedése által hasznát vehetné.

A dolgot mi úgy képzeljük, liogy 
•a községek lakosságúnak számához 
képest 10, 20, 50, vagy 100 ember 
ily elhatározással egyesülve, maguk

tése tárgyában. Belügyminiszteri . lehnt 
Milassin József aljegyző kérvényére 
pótdÍjazás tárgyában. Főispáni átirat, 
melylyel átteszi a számonkéröszék jgyzó- 
könyvét. Tanács javaslata a szabadkai 
lóverseny egyesület részere 2400 korona 
segély megadása iránt. Tárnics javaslata 
a szabadkai önkéntes tiizoltú-egycsület- 
nck a Kolozsvárott tartandó országos 
eongressusra úti segély adas.u iránt.
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közül egy megbízható embert válasz-j Tanács javaslata a gyn 
tanának, ki az egyesek által e czélra létben levő főorvosi szoba bérletére 
szánt heti, vagy havi betéti összegeket
összegyűjtve, időnként biztos helyen 
gyümölcsözés végett, elhelyezne, s a 
betett összegről mindenkinek elismer­
vényt adna. Ez nem lenne oly nagy 
és nehéz munka. A boti vagy havi be­
téteket oly összegben kellene tenni, 
hogy az egy év alatt felgyűlne any- 
nyira, hogy az úti költség és pár napi 
ellátás kiteljék belőle. Ezt mindenütt 
maguk az illetők állapíthatnák meg; 
de az sem volna szükséges, hogy min­
den tag egyformán fizessen he, csakis 
erejéhez mérteit. — A megállapítandó 
idő (pl. egy év el mintával) az Összeg 
kivétetnék és a betétkamatok aránylag 
felosztva az illetőknek kiszolgáltatnának 
s akkor testületileg, egy tapasztaltabb 
egyén vezérlése mellett a pénz a kitű­
zött czélra lenne fordítható.

megtartott árverés jóvnliagyasa tárgyá­
ban. Tanács javaslata a szerb temető 
kibővítése iránt. Tanács javaslata az 
artézi kutak furatása tárgyában. Tanács 
javaslata Perviz Sándor ügyvéd költség­
jegyzéke tárgyában. Tanács javaslata 
Sámuel Fcrenczné kegydija tárgyában. 
Tanács javaslata Hvetovics Antalira sz. 
Vukmanov Simókov Klára nyugdíjaz­
tatása tárgyában. Tanács javaslata Ko­
vács sz. Biacsi Anna végkielégítése iránt. 
Tanács javaslata Pilzes Szt.-Peter köz­
ség tiizkárosiiltjainak segélyezése tár­
gyában. Kalmld és Felső Pétorta köz­
ségek vikárosultjainak segélyezése iránt. 
Tanács javaslata az „Eperjesi Széchényi“ 
kör segélyezése iránt. Vanaes javaslata 
Lézsád község templomának segélye­
zése iránt. Tanács javaslata Knézy 
Salamon tiizkárosult segélyezése tár­

gyában. Tanács javaslata Merkovits 
András volt nagvcndéglősnek kávéházi 
berendezésért adandó kárpótlás hunt. 
Tanács javaslata Kováts . Mihály tííz- 
károsult segélyezése tárgyában. I an ács 
javaslata Gaal Fcrcncz zenede igaz­
gató 240 frt előleget kér. Karvázy 
Ilona 250 frt előleget kér. A még.ez­
után beérkezendő s a főjegyzői hiva­
talban megtekinthető tárgyak.

Szabadka, város kapitányi hi­
vatalának legújabb dönvényei.

licndőrségiink bölcse, az általa 
hozott kapitányság! döntvényeket ren­
dezgetvén, szívességéből hozzá jutottunk 
néhányhoz, s ezek közül Ígéretünkhöz 
képest adunk mutatót is, hogy a pana­
szos közönség előre tájékozva legyen, 
milyen bölcs határozatokra számíthat

Íme az egyik- Egy helybeli ügy­
véd kérelmet adott be a kapitányság­
hoz, hogy egy kihágás! ügyben felme­
rült munkadijait saját fele ellen álla­
pítsa meg. Az eljáró kapitány a kére­
lem tejsitését megtagadta, s hosszabb 
indokolásában ezt az elvet mondja ki . 
„közigazgatási hatóságok előtt kihágás! 
Ügyekben senki sem köteles magát 
ügyvéd által képviseltetni, » ha kép­
viselteti is az, mint a perrendtartásnál 
történik, az ügyvéd és védencze közötti 
együttes megállapodás tárgyát képezi, 
mely esetekben még végrehajtásnak 
is van helye az említett egyezség alap­
ján, az ügyvédi költségek irányában“.

No szabadkai ügyvédek, el mehet­
tek a döntvényezü kapitányhoz perrend­
tartást tanulni.

A második esetben egy piarczi 
koresmáros emelt panaszt egy kofa 
ellen közesendháborilás miatt. A kihall­
gatott tanuk beigazolták, hogy a be­
panaszolt kofa asszonyság botrányos 
piaezi skandalumot csinált már több Íz­
ben éppen a városháza háta mögött, 
de egyetlen esetben sem találkozott 
rendőr, a ki ezt a botrányt kötelesség 
szerűen bejelentette, pedig bizony a nagy 
heccz között panaszos ellen még becsit 
Kísértés is követtetett cl. Panaszos 
ezt, hallva, kijelentette, hogy ő becsü­
letsértés miatt nem panaszolkodik, az 
az ö magán ügye s panasztól t meg­
fő nyitásét, csak a kihágás miatt kéri. 
mit a rendőrség, ha tudomására jut, 
külön panaszos nélkül is hivatalból 
köteles véglcgezni.

A kapitányok lcgbölcsebbike erre 
kimondotta, hogy határozathozatalra 
nem illetékes panaszost elutasítja, mert 
becsületsértést is lát a kihágás mellett 
fennforogni, az pedig a kir. járásbíró­
ság hatáskörébe tartozván, Ítéljen az 
a piarczi botrányra vonatkozólag is.

No tessék. A kofa asszonyságok 
megtanulhatják ebből, hogy csinálhatnak 
akármi nő patái iát, csak arra ügyelje 
nek benne, hogy valakit meg is gaz 
cin herezzenek, s akkor büntetlenül ma 
radhatnak, mert az már nem tartozik 
a kapitányság hatásköréhez s igy elle­
nük kihágás miatt Ítélet sem hozható.



Irodalom, művészet.
— Színészet palicson. Kunhegyi 

Miklós szili igazgató nagyra szánta 
magát, s mikor színtársulatát augusztus 
hó közepén telepíti át filrdöintózetilnkbe. 
A pali esi fürdíiévad ugyanis augusztus 
hó közepén már szűrni félben van, s 
bármilyen kedvező legyen is az időjá­
rás, ott színházi közönséget teremteni 
nem lehet. Bár csalódnánk s az érkező 
színtársulat megelégedve távozhatnék cl 
előadásai befejeztével a paliesi aréná­
ból. Kunhegyi Miklós színtársulata e 
bú 10-én, tehát szombaton este kezdi 
meg előadásait a Vermes-féle nyári 
színkörben. Megnyitóul adatik „A bánya- 
mester“ operetté. A további műsor a 
következő : Vas. 11. d. u. fél lielyárak- 
kal „Goldstein Számi“. Este : „Asszony 
verve jó“. Hétfőn 12. főispán ur (J 
mélt. beigt. tiszteletére díszelőadás: 
„Furcsa háború,, operetté. Kedden Ili. 
„Két Champignol“ bob. Szerdán 14. 
„Márvány hölgyek“ látv. szinmii. Csütör­
tökön lő. „Katonák falun“ énekes nép­
színmű. Bérlet 12 előad. páll. 30. kiírsz. 
<S. Szelvények tetszésszerinti időben.

— A müveit egyéneknek bizonynyal 
lelki szükségletét képezi a jó könyv vagy 
ujság olvasása és azért legmelegebben ajánl­
juk a „Képes Családi Lapok“-at, e tizenhét 
év óta fönnálló és általánosan népszerűvé 
váll ismeretterjesztő és szépirodalmi képes 
heti lapot. Minden családnak barátja és szó­
rakoztatója ez érdekesen szerkesztett hetilap. 
Különösen ajánlható azoknak, kik a divat- 
áramlatát is figyelemmel kísérik, mert minden 
két héten eredeti párisi divatképeket hoz. 
Ezenkívül rendesen három öná ló regény 
folyik a „Képes Családi Lapokéban. A ki­
adóhivatal tetszés szerint többször is változ­
tatva készséggel bárhová ntánna küldi az 
előfizetőknek a lapot. A „Képes Családi La­
pok“ előfizetési ára egész évre ö Irt, félévre 
3 Irt; negyedévre 1 irt 50 kr. Kiadóhivatal 
Budapest Y. kor. Vadász-ulcza 14. szám 
saját házában.

— „Röptében a Nagyvilág körül“.
Most kaptuk meg ez oly hamar népszerű­
séget nyert diszmüből a hetedik tűzetett n 
következő 16 fényképpel : A diadalkapu Pa­
risban. — Kenilworth kastély, Angolország.
— Melrose kolostor, Skóthon. — Koblenz, a 
Rajna mellett. — Csatatárlat Versaillesbon.
— Színház és a Sehillcr-tér Berlinben. — A 
Marina, Capri. — Lissabon, Portugália. — 
A Luknow kapu, India. — Nazareth, Paläs­
tina Isola Bella, Logo Maggorie Olaszország.
— Tlieha romjai, Egyptom. — Montreal és 
Mount-Royal, Canada. — Az lispln fa-szoros 
az Andesckbon, Uél-Amerika. — Nemzeti 
kongressus-háza Santiagóiam, Chile. — Pil­
lantás a Yoseniita-völgy be az „Art, Point“-ről, 
Kalifornia. — így ez a tüzet is úgy válto­
zatosság, mint művészi kivitel tekintetében 
méltó versenytársa az előbbieknek, melyek­
ről a legelőkelőbb szakkörök és tekintélyek 
a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoz­
nak. A sok közül csak a „Magyar Nyomdá­
szat“ eziinll előkelő szaklap véleményét kö­
zöljük — E lap augusztusi füzete ugyanis 
a kővetkezőket Írja: „Röptében a Nagyvi­
lág körül.“ E czimon a világhírű „The Wer­
ner & Co.“ kiadóvállalat nagy negyed rét 
alakban páratlan diszművot adott, ki, mely­
nek clárusitási jogát az Egyetértés váltotta 
meg. A diszmfi 259 eredeti fényképben mu­
tatja be az egész világot s a mostani ma­
gyar kiadáson kívül már megjelent angol 
Iranezia és német kiadásban is, összesen 
mintegy 16 millió példányban. A fényképek 
a világ legérdekesebb pontjairól készültek 
és feltétlen művészi kivitelűek, s ha már a 
fényképek ilyen sikerültek, az ezekről készi-1 
tett cblichék valóságos remekei a czinkog- j 
rafiának, olyanok, a minőnek nem mindig'

láthatni ; ezekről nyomták azután a képeket 
úgynevezett amerikai illusztrácziós papira, 
olyan gyönyörű kivitelben, a milyent a leg­
tapasztaltabb szakember is ritkán láthat. Az 
egész mii a külföldön készült, képek alatt 
levő szöveget itt storootypáltik, és küldték ki 
nyomásra. Ajánljuk szaktársainknak c mii 
moglzerzését, mint olyat, mely nemcsak a 
laikusnak, de a szakembernek is tanulságos. 
—- Minden füzet 16 fényképet tartalmaz s. 
vidékre való küldéssel ogyllt nem kerül többe 
35 krnál. Az egész mű (16 füzet) előfizetési 
ára 5 Irt 60 kr. Az előfizetési pénzek az 
Egyetértés kiadóhivatalába Budapestre kül­
dendők.

Sport.
— A „Szabadkai Sport Egylet“ 1895. 

óv augusztus hó 4-én Palicson, az „Achilles 
Sport Egylet“ versenypályáján tartotta meg 
első házi jellegű mérkőzéseit. A délutáni vona­
tok ezrével szállították ki a közönséget, az 
időjárás kedvezőtlen volt, hol esett, hol meg 
a, versenyzőknek a nap heve ellen kelletett 
védekezni. A versenybizottság élén mint elnök 
Mateovicsi Puikovicli József állott, kinek mint 
verseny intézők, verseny titkárok és verseny 
bírák és igazlátók egy 30 tagú bizottság 
segédkezett. Az országúti kerékpárverseny 
Szabadkáról Pnlicsra a szegedi sorompó ház­
tól a Gugánovits léle villáig, és vissza a ki­
indulási pontig, táv 14300 méter — első lett 
Bukvits Szaniszló 27’20” alatt, 2-ik lett Ma- 
inusich János 29’ alatt, 3-ik Kőim Sándor 
30’45” alatt. Az eredmény középszerű. Ugyan­
ezen távolságot 23’ alatt szokták az első 
rangú versenyzők megtenni. Az országúti 
versenyt kerékpár virágkorzó követte a vá­
rosban. A virágkorzó igen szép látványt nyúj­
tott, mintegy 30 kerékpáros virágokkal díszí­
tett kerékpárjaikkal általános feltűnést — 
különösen a hölgyek előtt keltettek. Az ilyen 
látványosság nagyban hozzájárul a kerékpár 
sport népszerűsítéséhez. — Délután 3 órakor 
az 5000 m.-os kerékpárversenyben első lett 
Bukvits Szaniszló. 9’40”alatt‘ a 100 in.-es 
gyors futásban 12” alatt N. N. első lett. A korlát 
és nyújtó versenyben ifjabb Knocz István 
szabatos és merész gyakorlatával első lett, — 
a sulydohás és súlyemelésben I)r. Mamii,sieh 
Bódog első, jó második Dély Foren ez. Táv 
és magas ugrásban ismételten ifjabb Knócz 
István első. A 2000 in.-es kerékpár verseny­
ben Kolm Minder lett győztes 3’41 ” alatt. 
— A kardvívásban Milassin Andor mint az 
egyesület legjobb vívója feltétlen győzelmet 
aratott, legerősebb ellenfele Dr Fischer Jakó 
volt. Az 500 m.-cs futás 2 akadállyal, valamint 
az 500 ni. os úszó verseny közbejött akadá­
lyéi; miatt elmaradt. A vigaszverseny 1000 
m. távolságra a hibás indítás következtében 
eldöntetlen maradt. Az egész versenyekről 
megjegyzésünk az, hogy nagyobb rendetlen­
séget Magyarországi versenypályán még nem 
tapasztaltunk, ajánljuk a versenyt rendező 
bizottság figyelmébe, hogy a versenyek elő­
készítését nagyobb odaadással és körültekin­
téssel teljesítse, mert I—2 ilyen verseny 
rendezés elég ok arra, hogy a valódi férfias 
mulatságtól a nagy közönség távol tartsa magát. 
Az ünnepélyt igen sikerült tánezm illataiig kö­
vette, hol a, szabadkai szép leányok versenyre 
keltek a vidékiek és fürdőzö vendégek hölgy- 
tagjaival. — „Achilles.“

HÍR E K.
—- A m. kir. csendőrség uj be­

osztást nyert. E szerint a szabadkai 
2-ik szakaszhoz a következő községek 
osztattak be: Jankovácz, Felső szt. 
István, Baja, Bácsalmás. Bajmok, B.- 
Topolya, Feketehegy, Csatitavér, O. 
Becse.

— A városi dobos, mint gazda­
sági tanácsnok. Ha a város tulajdo­
nát képező réteket vagy kaszálókat

elárverezik, a termés árverezését a gaz­
dasági szenátor szokta tcljesiteni. A 
amit pénteken azonban a városi dobos 
egyedül rándult ki az uj vásártérre, s 
az ott termett szénát elárverezte. Váljon 
mily alapon történik ilyen kiküldetés.

— Az a bicska! sok bácskai 
legénynek szerzett már rósz napokat, 
de azért a virtust nem lehet abban 
hagyni. A bicska áldozata lett pár 
előtt is Nagy István jankováczi legény, 
a kit pajtása Tüske Kálmán és Gálicz 
Gergely úgy megbicskáztak kocsmából 
hazamenot, hogy az másnak sebeiben 
meghalt. A vérszomjas legények ezzel 
sem elégedtek meg, hanem bicskákat 
cserélve Molnár Pált is úgy in égsz ur- 
kálták, hogy az élet halál közt fekszik. 
A duhaj legények levannak tartóz­
tatva.

— Katona heccz történt f. hó 4-én 
este a Váss Adám-félc sörcsarnok ud­
vari helyiségében, a hol pedig emléke­
zetünk szerint mostanában nem csinál­
tak a vendégek nagyobb botrányokat. 
A többi vendégek között ott borozga 
tott Mauiusicli Sándor városi intok is, 
aztán egy huszár őrmester s néhány 
tiszti szolga. Mamusich pár perezre az 
udvarra ment, s a mint vissza fordult a 
katonákat látta jönni maga felé, kik 
közül az egyik tiszti szolga botjával 
úgy sújtotta főbe, hogy a vér elborította, 
Mauiusicli erre gyáva kutya mosóknak 
nevezte támadóit, akik nem szégyenük 
a védtelen embert liatodmagukal meg­
támadni, az őrmester erre kardot rántott 
s úgy vágta főbe a megtámadottat, hogy 
annak fején egy hosszú sebet ejtett, s 
valószínűleg csúnyául össze kaszabolták 
volna, ha a vendéglő átél lenében lakó 
huszárszázados észre nem veszi a ka­
tonai csete patét s maga át nem siet a 
garázdálkodók megfékezésére. Rendőr a 
környéken nem volt található. Vizsgá­
lat folyamatban van.

— Ki a napos rendőrségünknél?
Erre a kérdésre Szabadkai kapitány­
ságnál nem tudnak feleletet adni s igy 
a délutáni órákban a rendőrségi hiva­
talos helyiségek teljesen üresek is ott, 
kapitányt fogni nem lehet, ha mindjárt 
gyilkosság esete is forogna fenn. Ha 
nincs igazunk mondják meg azt is : hol 
aludta a boldogok álmát? A válasznak 
lapunk hasábjain is szívesen helyt adunk.

— A fogadalmi búcsú Szegeden.
Vasárnap e hó 4-éu tartatott meg úgy 
az ottani, mint a vidéki közönség ezrei­
nek részt vétele mellett. A szabadkaiak 
is szokás szerint templomi lobogók alatt 
ének szóval zarándokoltak át a szom­
széd városba.

— Lengyel József dal társulata a 
„Pest városhoz“ ezimzett szálloda nyári 
helyiségében eléggé jó sikerrel műkö­
dik, s bár magyar előadásaik nem ki­
fogástalanok, azért jó akarat miatt is 
megérdemlik a pártfogást.

— A Martinovich ünnep. Martinovich 
és társai ki végeztetésének századik évfordu­
lója alkalmával tervezett ünnepély a tavasz­
ról tudvalevőleg elmaradt. Az ünnepélyt au­
gusztus 20-án, Szt.-István napján szándéko­
zik megtartani az előkészítő bizottság. A bi­
zottság a napokban értekezletre hívja össze 
a főváros polgárait. Martinovicsnak Szabadkán



is vannak rokonai, névszerint a Jóó család, 
moly oz alkalomra szinten koszorút visz a 
Budán tartandó vérmezői gyásztlnnepélyro.

— A putriba égett a múlt hó 
utolsó napját Dér János és neje Juhász 
Verona házaló koldusok, István nevű 
IV2 éves kis gyermekük, még a sze­
gény szülök a tanyákon jártak könyör 
adományért. A kis gyermek gondozását 
Maris nevű siketnéma 8 éves leányuk 
gondozására, biza, távoztak el hazulról, 
a leány azonban gyufát kerítve, játsza­
dozott kis testvérével, s mikor az alat­
tuk szétszórt szalma tüzet fogott, a 
leány kiszaladt a putriból, magára 
hagyta kis testvérét, a ki a putri tető­
zettel együtt porrá égett, a tüzet gyújtó 
leány pedig úgy elszaladt a tett szín­
helyéről, hogy holléte ma is isme­
retlen.

— A bolgár deputáció, mely 
harmadik Sándor oroszczár sírjára vitt 
koszorút, a bolgár fejedelem és nemzet 
nevében múlt pénteken augusztus 2-án 
d. u. órakor utazott át Szabadkán a 
keleti expreszvonattal Szófiába. A kül­
döttség- tagjai voltak: Teodorov a kép­
viselőház elnökével, Klement metropo- 
lita, Vaszilie archimandrita, dr. fíolow 
ügyvéd, *dr. Piucsovics Péter a szok­
ván jc tagja, Vazow költő és Gesow a 
szobranje tagja, kik a vonat 10 pereznyi 
itt időzése alatt ki is szálltak, s az ét­
teremben némi frissítőt véve magukhoz, 
tovább utaztak. A küldöttséget a jelen 
volt közönség mint szokatlan jelenséget 
nagy érdekkel szemlélte.

— Elgázolt gyermek. Jankováczi 
levelezőnk Írja, hogy ott Nagy János 
gyümölcskercskedő íguácz nevű 4% 
éves fia az utczán játszadozva, egy 
sebesen vágtatott szekér által elültetett, 
s oly szerencsétlenül esett a kerekek 
közé, hogy azok fejét zúzták szét. A 
gyermek nyomban meghalt, a vigyá­
zatlan kocsis pedig vágtatva elmenekült, 
mert dolog idő lévén, az egész utczá- 
ban csak egy sereg játszadozó gyer- 
gyek sikongott. A tettes ez ideig isme­
retlen.

— Millenium név alatt az állam­
vasutak fenhatósága és annak buda­
pesti városi menetjegy irodája vezetése » 
alatt egy oly vállalat alakult, mely a 
jövő évben Budapesten tartandó Ezred­
éves Országos Kiállítást meglátogatók 
részére módot nyújt kedvezményes va­
súti utazásra és mérsékelt áru már most 
biztosított elszállásolásra és ellátásra és 
pedig ez utóbbit az összes előkelő ven 
déglőkben és kávéházakban úgy a fő­
város, mint a kiállítás területén. Össz­
költségek a vasúti menettérti jcgygycl 
és 2, 3, 4, 5 napi teljes ellátással 12 
írttól felfelé. A másik figyelemre méltó 
előnye a fenti vállalatnak az, hogy a 
kibocsátandó füzetek kiegyenlítésére 
részletfizetést kőt ki illetve enged meg. 
Különben utalunk a szerkesztőségünk­
ben is kapható felhívásra.

— Niksz deutsch. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter lépéseket tett az 
iránt, hogy az alsóbb iskolákból a né­
met nyelv tanítása, különösen a fővá­
rosban végleg töröltessék.

Az uj bankjegyekről. A valutás vi- 
1 ágban, ahogy a hatos, két hatos, az úgyne­

vezett Lónyai huszas változott ós ahogy a 
suszter tallér a feledés korszakába lépett és 
csak egy pár öreg baka emlékében révede­
zik fel néha-néha, úgy változik meg a papír­
pénz is. Az angyalos kék egy forintos, a 
zöld hasú ötöst, a sima tízest és a ritka öt­
venest uj jövevények váltják föl. Lássuk 
csak: milyenek lesznek az újak. Az ezer 
koronás bankjegy akkora, mint az ezer forin­
tos bankjegy. Az ötven forintos bankó va­
lamivel hosszabb a tiz forintosnál. A bank a 
réznyomást könyvnyomdái felülnyomással 
meg akarja tartani, mivel a folytonos kísér­
letek bebizonyították, hogy ezek a jegyek 
még a fotográfia segítségével sem utánozhatok. 
Az ezer koronás jegyek mindkét oldalán ülő 
női alakok láthatók, az egyik Magyarorszá­
got, a másik Ausztriát jelképezi. Az ötszáz 
koronás jegyek két szélére egy-egy medalci- 
onba foglalva szép női fej látható, egy a 
magyar, egy az osztrák koronához hasonló 
diadénunal. A száz koronás jegyeken ugyan­
ilyen fejek vaunak. Az ötven koronás jegye­
ken épp úgy, mint az ezreseken, ülő női 
alakok vannak mind a két oldalon.

— Pótvásár. A kereskedelmi 111. kir. 
miniszter Topolyán az auguzstus 7. és 8-áról 
elmaradt vásár helyett szeptember hó 11. és 
12-re pótvásár megtartását engedélyezte.

Felelős szerkesztő :

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

12324./95. tan. szám.

Hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa köz­

hírré teszi, miszerint felében azonnal, félében 
pedig 1895. évi márezitis hó 2-én fizetendő- 
leg a 1895—95. gazdászati évre az alább ki­
tett napokon nyilvános árverés utján 5 hol­
das, illetve !) lanezos p a rezei Iákban tavaszi 
vetés alá a helyszínén haszonbérbe adatnak : 

1895. augusztus 17-én reggeli 9 óra­

kor. Tompa Katona III. es IV. Nyomás 300 
%oon Ián ez, és a tompái csárda föld 10l00llláncz.

Augusztus 21. ós 22-én reggeli 9 órakor: 
Tompa Sáskalapos 1. nyomás ós Tompa gyep­
lőid IV. nyomás 452 17nn láncz.

Augusztus 24-én reggeli 9 órakor: Tompa 
Kelebia I, és II. nyomás 210 18M láncz. és 
Tompa Zsiroskut III, nyomás 10 láncz.

Augusztus 27-én és 28-án reggel 9 órakor ; 
Tompa Kőrös 1. es II. nyomás 379ur,° láncz.

Augusztus 29-én reggeli 9 órakor: Halasi 
csordajárás és kelebiai tanító föld 259son láncz.

Augusztus 31-én, szoptombon 3. és 4-én 
reggeli 9 óra: líadonovácz és Kővágó i. IV. 
nyomás 860 41,0 láncz.

Szeptember 5-én reggeli 8 óra: Mérges 
I. nyomás 20 láncz, és reggel 9 órakor Ta 
vankut IV. és 1. nyomás 142 láncz.

Szeptember 7-én reggeli 9 óra: Szegedi 
fasor és baranyai sünilék 39 14110 láncz.

Szeptember 10-en reggeli 8 órakor: 
Bajmok kaponya III. nyomás 31213n%„u0 hold.

Szeplember 11 én reggeli 9 óra : Baj-
nál; fi 1700/ 1 ón/»71,1 1 /soon lancz,

Szeptember 12-én reggeli 9 óra helyszínén 
Nagyfényi csárda III. nyomás 10%onn láncz

Szeptember 16., 17., 18., 19., 20. és 
21-én reggeli 8 óra: Osan la véri uradalmi föld 
III. és IV. nyomás 2134 1,170 hold.

Szeptember 23., 24., 25., 26., 27. és 
28-án reggeli 8 óra: Bajmok uradalmi 11!. 
ós IV. nyomás 19 7 8 900/160(, Imid, Bajmoki 
mészárszék fold. Ballangos és Tisztás 20800 hold.

Szeptember 29-én reggeli 10 órakor a gaz- 
dasági tanácsteremben Nap nyugoti ugarokban 
1 láncz, Bugyi csárda föld 3,9,1%0(|0 láncz.

A bajmoki és csantavéri uradalmi föl 
dele után a bérük az árverés alkalmával hol­
danként 30 kr. mezei őrzési dijat tartoznak 
fizetni. A tarló legeltetés tilos, inig a gabona 
nomttok be nem takarhattuk.

Kelt Szabadkán, 1895. julius hó 17 ik 
napján.

A varos tanácsának megbízását)ól

Hodossy Lásaló,
gazai, tanácsnok helyettes.

£2

KERESKEDELMI AKADÉMIA
ZKOLOZS'XT'.A.ZEBT

bennlakással 100 tanuló részére!
A kolozsvári kereskedelmi akadémiát végzett ifjak jogosítottak a katonai 

önkéntességre. A bonlakó tanulók az igazgató, 3 tanár s 5 tanárjelölt szoba­
ionok közvetlen felügyelete alatt vannak, kik mindnyájan az. intézel,bon lak­
na <. A bonlakás a modern hygienia követelményei szerint egészséges 
tagas lakó., háló- és munkatermekkel, ebédlővel, koródával, olvasó,- zciuy 
vivo- cs Játszó termekkel (összesen 68 torom) teke pályával, tágas szellő* udvar­
ra! (4488 Q méter) a tornászaira teljes berendezéssel van ellátva.

Ä benlakás évi dija 400 frt teljes ellátással.
A bon lakásért intézendő folyamodványok f. évi augusztus 15-ig nyúj­

tandók be. ° ‘
, V\Z (>*'^ 0Sztó,yh'1 ,l hiizép polgári tanoda négy osztályát végzett tanulók 

vetetnek föl.
Tazn.c3.ij é*vre SO frt.

Részletes programmet kiild az igazgatóság.
Az akadémia 1878, óta áll fenn.a—a

íTA 1
Uloazitn Viuezo, ezelőtt Dr. Petrovles D. nyomdája Szabadka, üőzfllrdő-uteza, Osajkás-féle házban


